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a  Nasavrky, Jana Hrušková (Státní okresní archiv Domažlice) provedla roz-
bor složení okresního zastupitelstva svého domovského okresu v letech 1865–
1919, Anna Jonáková (Masarykův ústav a Archiv Akademie věd) akcentovala 
na příkladu Ervína Špindlera roli okresních tajemníků a Irena Krčilová (Státní 
okresní archiv Pelhřimov) se věnovala rozboru úřadování okresního zastupitel-
stva v Kamenici nad Lipou.

Druhý konferenční den zahájil blok příspěvků týkajících se jednotli-
vých osobností okresní samosprávy. Milada Sekyrková (Filozofická fakulta 
Univerzity Karlovy v Praze) se zaměřila na samotného barona Villaniho, poté 
následovaly biografické referáty prezentující okresní starosty první a  druhé 
generace okresní samosprávy. Pro nás ze západních Čech je třeba zmínit 
zejména příspěvek Jana Lhotáka (Filozofická fakulta Západočeské univerzity 
v  Plzni) prezentující sušického okresního starostu Josefa Ambrože Gabriela 
(1865–1869), Jitky Janečkové (Archiv města Plzně), která představila plzeňské 
bratry Františka a Jindřicha Schwarzovy, a Radky Kinkorové (Státní okresní 
archiv Domažlice), jež se věnovala osudům domažlického okresního starosty 
Antonína Steidla.

Konference měla bohatý, nejen odborný, ale též kulturně‑osvětový 
program. V  podvečer prvního dne se v  Muzeu Podblanicka konal koncert 
Ostravské bandasky (Tomáš Kura, Ivo Morys), který průvodním slovem dopro-
vodil Viktor Velek a jenž se věnoval básním barona Villaniho, jež inspirovaly 
mj.  i  české hudební skladatele. Neméně zajímavá byla komentovaná vyjíž-
ďka historickým autobusem Škoda 706 RTO po regionu Benešovska, která se 
uskutečnila po závěru konference. Byla zahájena na vlašimském autobusovém 
nádraží a skončila v benešovském pivovaru Ferdinand, když předtím její účast-
níci navštívili mj. pivovar ve Střížkově či lihovary v Postupicích a Líšně.

Konference byla účastníky vesměs hodnocena jako vydařená a jednot-
livé příspěvky se dočkají prezentace tiskem.

Karel Řeháček

Od raného novověku až po současnost – dvě konference v Hradci Králové

Letos po letních prázdninách se ve východočeské metropoli Hradci Králové 
odehrají dvě mezinárodní konference. Každá má jiné zaměření, ale obě spojuje 
období raného novověku a  též jeden z pořadatelů – Katedra pomocných věd 
historických a archivnictví na Filozofické fakultě Univerzity Hradec Králové.

První z konferencí se koná 16. až 17. září 2024 (přihlášení na ni bylo 
možné do 1. června) a má název Tři staletí v srdci Evropy (Česká a evropská 
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společnost 16.–18. století). Jedná se o již 8. ročník mezinárodní doktorandské kon-
ference, pořádané doktorandy Katedry pomocných věd historických a archivnic-
tví ve spolupráci s Historickým ústavem Filozofické fakulty Univerzity Hradec 
Králové. Cílem konference je představit současné trendy a perspektivy v oblasti 
výzkumu raného novověku v  „srdci Evropy“ pohledem nejmladší badatelské 
generace. Konference je určena doktorandům historických a příbuzných oborů, 
jejichž výzkum spadá do období raného novověku. Tematicky jde tedy o konfe-
renci ojedinělou v celorepublikovém kontextu, neboť na raný novověk se nikde 
doktorandi (popřípadě studenti magisterských programů, kteří jsou zde v pří-
padě kvalitních příspěvků taktéž vítáni) primárně nezaměřují. Ohlas si konfe-
rence získala i za hranicemi České republiky, například v minulém roce nabídla 
prostor doktorandům ze Slovenska. Díky jednacím jazykům a  zaměření není 
letos vyloučena ani účast doktorandů z dalších sousedních zemí, přinejmenším 
v online formě, kterou pořadatelé dokáží po dohodě zajistit. Konference se tedy 
stala již tradiční záležitostí, již se pořadatelé snaží každý rok zlepšovat a zvyšo-
vat její kvalitu. Tento rok bude proto na konferenci opět přizván alespoň jeden 
externí akademický pracovník; před rokem to byl odborník z Akademie věd 
ČR. Na první konferenční den je tradičně plánována odborná exkurze. Oblasti 
výzkumu jsou vpravdě široké, od politických, církevních a hospodářských dějin, 
přes pomocné vědy historické a dějiny správy, urbánní dějiny, dějiny šlechty 
a  (panovnických) dvorů, dějiny umění, až po Digital Humanities. Jednacími 
jazyky jsou čeština, slovenština a angličtina. Konferenci si pořádají doktorandi 
sami, akademičtí pracovníci v  tomto případě zajišťují pouze odborný dohled 
a spolumoderují jednotlivé panely. Tento rok si doktorandi přizvali dokonce stu-
denta navazujícího magisterského programu jako spoluorganizátora, čímž dali 
možnost potenciálnímu zájemci o doktorské studium naučit se připravovat mezi-
národní akci menšího rozsahu. Jak se stalo již zvykem, příspěvky z konference 
budou nabídnuty několika akademickým časopisům v rámci České republiky.

Druhá mezinárodní konference, pořádaná Královéhradeckým bis-
kupstvím a  Katedrou pomocných věd historických a  archivnictví Filozofické 
fakulty Univerzity Hradec Králové, se v Hradci Králové odehraje 5. až 7. listo-
padu 2024 a má název Biskupství, církev a prameny mezi raným novověkem 
a současností. Datum ani název nejsou náhodné. Konference se koná v předve-
čer 360. výročí založení královéhradecké diecéze, která vznikla bulou papeže 
Alexandra  VII., vydanou 10.  listopadu  1664. O  potřebě založení biskupství 
právě v Hradci Králové, věnném městě českých královen ležícím v srdci východ-
ních Čech sousedících s částečně protestantským Slezskem, nebylo nikdy sporu. 
Situace kolem založení biskupství se ale komplikovala, a proto o něm existuje 
i  početná historická literatura. V  naší souvislosti je příhodné si připomenout 
Petrem Polehlou editovanou knihu 350  let královéhradecké diecéze (Červený 
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Kostelec 2015), která je výsledkem konference konané v Hradci Králové v roce 
2014. V ní se jednotliví autoři zabývali tématy týkajícími se přímo dějin bis-
kupství, ale též dějin institucí, u nichž bylo biskupství zřizovatelem či s nimiž 
úzce spolupracovalo. Pozornost byla tehdy věnována též vybraným osobnostem 
královéhradecké diecéze. Výročí vzniku biskupství v Hradci Králové je i letos 
příležitostí pro mezinárodní setkání badatelů věnujících se výzkumu dějin církve 
a jejich institucí, spiritualitě, archeologii, dějinám umění a pomocným vědám 
historickým. Tentokráte bude nicméně větší prostor věnován i jiným diecézím 
(raně) novověké středovýchodní Evropy, tedy nejen biskupstvím v dnešní České 
republice. Bude se diskutovat a budou se hledat odpovědi na nejrůznější badatel-
ské otázky – jak probíhalo budování církevní správy v královéhradecké a ostat-
ních diecézích v Čechách, na Moravě či v  širším středoevropském prostoru? 
Které osobnosti byly klíčové pro budování diecézní sítě od druhé poloviny 16. 
století? Jaké prameny a památky z období mezi raným novověkem a 21. stole-
tím vydávají svědectví o  vývoji nejdůležitějších procesů a  dějinných zlomů? 
Jaké jsou možnosti jejich interpretace a zařazení do širšího středo- a evropského 
kontextu? Jak probíhalo formování diecézního kléru? Jakým způsobem se odra-
zila přítomnost řeholních společenství v životě novověké církve? Jak se vyvíjely 
a měnily vztahy mezi církví a (státními) úřady? To jsou jen některé tematické 
okruhy, kterým bude jistě věnována patřičná pozornost. Konferenčními jazyky 
jsou vedle češtiny, resp. slovenštiny rovněž angličtina a němčina, což umožní 
účast i zájemcům mimo území bývalého Československa.
Na závěr nezbývá než popřát pořadatelům a všem účastníkům, aby se obě akce 
vydařily.
 

Jakub Zouhar

Znovuzrození zámku Týnec u Klatov

V  letošním roce na mapu turistických cílů Plzeňského kraje přibývá jedna 
zcela mimořádná památka – monumentální barokní zámek v Týnci u Klatov. 
Donedávna šlo přitom o památku, která patřila v důsledku socialistické „péče“ 
k těm vůbec nejpoškozenějším a při pohledu na rozlehlost budovy se stěží dalo 
uvěřit tomu, že by ji v dohledné době čekaly světlejší zítřky. Měl jsem možnost 
po léta sledovat, jak se zdevastovaný zámek pomalu mění v architektonický 
skvost, jímž byl už v době svého vzniku, současný majitel mi (i našim studen-
tům) jej ochotně ukázal již v průběhu náročné rekonstrukce. Ta nyní dospěla do 
takové fáze, že zámek může být v pravidelných návštěvních hodinách poprvé 
zpřístupněn veřejnosti.


